



# 四大院士齐聚第七届生育保健论坛 防控出生缺陷 让生命健康起航



进入专题页



医师报讯（融媒体记者 王璐）

日前，由中国妇幼保健协会主办，中国妇幼保健协会生育保健分会、复旦大学附属妇产科医院和复旦大学生殖与发育研究院联合承办的第七届生育保健论坛召开。本次论坛的主题为“维护出生人口健康”，并紧密围绕出生缺陷防控和生殖健康两个方向的新技术、新动向展开。会议期间举行了生育保健分会的委员增补工作、《发育源性疾病》新书发布仪式、出生缺陷联盟新增单位授牌仪式，并邀请国内外著名专家学者围绕出生缺陷防控和生殖健康两个方向中的前沿技术、热点问题开展学术交流，特设了院士论坛、生殖医学、出生缺陷、围产医学等不同专场，以及临床疑难病例讨论、优秀青年论坛，为大家带来精彩的学术报告。

## 黄荷凤院士 生育保健就是 从源头抓住慢病防控

当今世界，慢病已经成为威胁人类健康的重要因素之一，相关预测显示，到2011~2030年，在慢病上的花费将会达到2010年全球GDP的48%。仅在我国，每年就有500万人口因肿瘤、心脏病、卒中、慢性呼吸系统疾病以及内分泌代谢相关疾病而死亡。“这也就意味着，我们临床的生育保健以及研究重点，要根据疾病谱的变化而有所调整。”中国科学院院士、复旦大学生殖与发育研究院黄荷凤说。

预防和控制慢性非传染性疾病，需要贯穿每个人的全生命周期，甚至要提前到父母孕前的健康管理，而生育保健便是从源头抓住慢病防控。因此，临床提倡夫妻双方在孕前就要积极做好健康管理，比如戒烟、减肥，尽可能地在帮助孩子从生命早期就建立起健康支持。

一直以来黄荷凤院士及其团队一直致力于跨代遗传与代际间的遗传。2010年，临床研究发现，宫内糖尿病会造成子一代的糖尿病，更有可能会导致基因突变诱发跨代遗传。2022年，黄荷凤院士及其团队的研究不仅证实了糖尿病的卵母细胞起源，并首次揭示了卵子源性糖尿病代际传递中表观遗传甲基化的精确调控机制，解析了卵母细胞母本Tet3调控父本亲缘遗传特性的子代胰岛素分泌不足，而实现糖尿病易感性的代际遗传，为人类认识和防控糖尿病等成人慢病提供了崭新的科学视角。

说起糖尿病，就让人想起肥胖，近年随着社会城市化的加重、生活质量的提高，我国涌现出越来越多的肥胖、超重儿童，而这些儿童就极有可能成为前期糖尿病、高血压、心血管问题的后备军。“生育保健需要与临床医疗、社会发展相结合。”黄荷凤院士强调。从孕前到孕期，再到新生儿出生后，生育保健需要做的还有很多，需要临床进一步探索的也有很多。

## 杨焕明院士 生命科学史上的 三大革命

在这场疫情中，人类有很多思考。中国科学院院士、中国遗传学和中国城市科学研究院副理事长杨焕明教授也是其中之一，在他眼里，这场疫情是组学最好的教科书，组学及其核心技术——测序，对生命健康有着重要作用。

在疫情开始之初，中国科学院微生物研究所高福院士团队很快地锁定了病原体，分析了新冠病毒的全基因组序列，实现了病毒基因组序列化，而生命信息化又为全球化合作的展开带来了机会：在一两小时内，对新冠病毒的研究就在全球得以开始，24 h内，全球第一个疫苗的设计得以启动。“这意味着我们进入了一个新的时代，对我而言，这无疑也是组学的时代。”

DNA双螺旋结构的发现，被行内称之为生命科学史上的第一场革命。如果没有双螺旋结构的发现，就没有人类基因组计划，就没有基因组学的发展，更没有今天生命科学、医学生物产业以及精准医学的蓬勃发展。它不仅解答了生命的基本特点—遗传性和变异性，连接了基因型和表现型、微观和宏观生物学，还使其与所有的学科有了共同语言，使生命科学与其他学科同步入大数据和智能化时代。

人类基因组计划被称之为生命科学史上第二次革命，它开创了新的合作文化、组学这一新的领域的拓展、测序这一新技术。杨焕明院士着重强调了痕量DNA测序的重要意义，如目前临床常用的有体液活检、无创产前检测等。

时空测序技术，是又一场革命的深化。不同层次的表现型与巨大的数据量相关联，构造出一个更为广阔的空间。

“无创产前检测风险较低、准确率较高，且还在进一步提高中。对隐性、显性单基因遗传病，都有着较好的效果。”杨焕明院士最后表示，在生命科学蓬勃发展的大道上，有三点需要寄语给青年从业者：一是要尊重生命规律，二是遵循生命规律，三是理解生命。

## 乔杰院士 回首植入前遗传检测 三十年

近30年来，植入前遗传学检测技术不断发展精进，形成了从建立到应用，再到能够高通量、精准、安全地在临床应用的发展脉络。中国工程院院士、北京大学第三医院院长乔杰将其分为三个阶段，带领大家进行了回顾。

1990年~2000年，是植入前遗传学检测技术初步应用的十年。“从聚合酶链式反应（PCR）到荧光原位杂交技术（FISH），再到比较基因组杂交（CGH）；从扩增特定DNA片段，使有遗传病、不孕不育的父母繁育后代的愿望得以实现。”乔杰院士总结。

2000年~2010年，是“高通量”的十年。2001年，多重置换单细胞扩增方法的建立，为遗传学诊断提供更多可能。

2010~2020年，是遗传学检测技术日益走向精进的十年。这十年来，单细胞测序技术发展让植入前遗传学检测成为一个广泛应用于临床的检测技术。“这实际上与二代测序在其他领域的广泛应用、不同扩增技术的发展以及单细胞技术的日趋成熟关系很大。”乔杰院士表示。构建从致病基因鉴定到遗传阻断的全链条，出生缺陷综合防治的体系，是生殖医学工作中的重点之一。

但一般情况下，临床仅检测已知的致病位点，要有先证患者或携带者用于连锁分析。而通过使用长读长测序的方法，则能实现对胚胎中新发突变的检测，确定新发突变的连锁关系，能最大程度上避免假阳性和假阴性，实现准确诊断。

“但这个方法目前测序成本较高。同时临床还希望能避免对胚胎本身进行操作就能得到遗传检测结果。”

“展望未来，在遗传疾病诊断方面，我们仍有很多困境亟待解决，如高通量测序所提供大量数据的解读难题、有遗传患儿的夫妻年龄过大没有胚胎可检测，以及医学、伦理、技术与经济的关系还需进一步讨论和探索等。”乔杰院士说道，“希望通过不同领域专家的共同努力，让生殖健康进一步得到守护。”

## 陈子江院士 妇科肿瘤患者的 生育力保护

女性生育力的保护和保存，是当今临床的热门课题之一，往往涉及到妇科良、恶性肿瘤患者保留生育功能的治疗以及生殖器官组织细胞比如卵巢、子宫、胚胎、卵母细胞的保存与利用等内容。中国科学院院士、山东大学妇儿医学研究中心主任陈子江介绍，不论是胚胎、卵母细胞，还是卵巢组织的保存再利用，都是需要多学科之间交叉协作来共同完成的项目。

“女性生育力的保存和保护是要对患者进行全面的评估，既是综合制定，又是符合每个个体需要的诊疗方案。”

(1) 卵巢子宫内膜异位囊肿本身便会降低了卵巢的储备和生育能力。陈子江院士强调，临床初治手术要强调完全切除，在提高自然受孕率或缓解疼痛方面切除手术优于开窗引流术或电凝术，其中囊肿壁周围注射稀释垂体后叶素可以有利于剥除囊肿。针对这类患者，临床医生在严格把握手术指征、选择合适的手术方式和时机以外，更要注重术前的生育力评估以及术后的药物治疗方式。双侧卵巢巧克力囊肿可以考虑卵母细胞或卵巢组织冷冻。

(2) 虽然很多患有较小子宫肌瘤或者多发子宫肌瘤的患者可以妊娠，但是合并不孕症时，肌瘤可对试管婴儿结局带来不利影响。“其中我们的观察性研究发现，较大的肌壁间肌瘤可显著降低IVF的着床率、活产率。”要想保护肌壁间子宫肌瘤患者的生育力，应慎重选择手术及手术方式，手术时应该减少对正常肌层的破坏和电凝，缜密缝合，缩短肌瘤切除术和怀孕之间的时间。

(3) 子宫颈是维持生育功能的重要器官之一，规范的宫颈癌产前筛查是力争早发现、早治疗宫颈病变，因此，孕前/不孕者筛查宫颈病变十分重要。宫颈锥切术是治疗宫颈癌前病变的最有效方法。但需要注意的是，锥切术会增加患者的早产风险，且随着锥切深度的增加，早产风险增大。